

经济视野

湖南加快推进中小企业商业价值信用贷款
中小企业为何需要一张“画像”

湖南日报全媒体记者 曹娟

6月1日,在湖南省企业服务大楼,工行湖南省分行、农行湖南省分行、建行湖南省分行以及湖南省信用联社、华融湘江银行、长沙银行等8家银行,以湖南省中小企业商业价值信用贷款改革试点首批合作银行的身份亮相。

疫情的不利影响,形势的复杂多变,让中小企业承受更多压力。利用大数据平台,为企业“画像”和评分,湖南加快推进中小企业商业价值信用贷款,为面临融资难、融资贵、融资慢问题的中小企业带来实实在在的助力。

信息对称可以让中小企业贷款“少走弯路”

“中小企业的平均寿命一般是三五年。”6月1日,儿童节,在湖南省中小企业商业价值信用贷款改革试点推进会上,一位从事中小企业服务工作的人士形象地说,“就像给一个小孩贷款,银行当然觉得为难。”

为难的背后,是银行与企业双方信息严重不对称。

对于有抵押资产的企业来说,在银行贷款并不难。但大部分小微企业、高科技企业等轻资产企业,在需要贷款时缺

少相应抵押资产。信用贷款应运而生,但对银行的风控能力提出了更高要求。

“信用贷款的通过率,一般不到30%。”推进会上,一家股份制银行的负责人直言。银行发放信用贷款,需对企业长期信用积累、经营稳健程度、现金流情况、负债规模等因素进行综合考量。数据不准、银行不信,都可能影响贷款审核。

与此同时,在众多中小企业看来,从银行贷到款,也是一件难事。肖纯红是湖南省中小企业融资服务股份有限公司业务运营部部长,常年与中小企业打交道。她说,有的中小企业财务人员只懂财务,不懂融资,一旦有贷款需求,往往只能盲目寻找;有的中小企业好不容易贷到款,可能存在费率高、额度低等情况。

针对中小企业的痛点,省工信厅牵头建设了湖南省中小企业融资服务平台(简称“湘企融”平台),接入税务、电力、工商、社保等16个政府部门的4.2亿条涉企数据。这些数据经过清洗、筛选,可以为银行提供企业“画像”。

“中小企业与银行之间信息对称了,就可以‘少走弯路’。”肖纯红说。有一次,“湘企融”平台帮助一家生物医药行业的“小巨人”企业,一次性对接了四五家银行。基于平台上的大数据,结合走访了解的情况,各银行机构给企业现场报价,让企业在“阳光”下选择费率更低、额度更高的银行。

力争3年后达到年贷款规模1000亿元

5月18日,省工信厅出台了中小企业商业价值信用贷款改革试点的文件,直指扩大中小企业信用贷款规模。湖南省内符合商业价值信用贷款基本条件的中小企业,原则上可以申请不超过500万元、1年期的流动资金贷款,无需企业提供担保和其他抵押。

文件出台后不久,首批试点合作银行名单公布。“得到银行积极响应,原计划首批选5家,最终确定的有8家。”省工信厅中小企业服务指导处副处长谭中文说。

有了“湘企融”平台提供的企业“画像”,全省中小企业商业价值信用贷款改革试点运行平台(简称“运行平台”)对中小企业进行自动筛查,建立试点企业库;同时,建立“四维一评”的中小企业商业价值评价模型,从经营基础、创新能力、风控能力、盈利能力4个维度,对入库中小企业进行商业价值评分。

据介绍,相比外省采用的静态建模,我省采取动态建模的方式进行信用评估,充分考虑不同行业、不同企业以及个体数据指标等特点,让银行与企业需求得到更精准的匹配。

一手“评分”,一手“放贷”。合作银行

以运行平台提供的评分等级及指导授信金额为重要依据,并结合自身实际进行补充评价,最终确定授信金额。

“看得更清楚,放款也更加踏实。”在长沙银行副行长李兴双看来,政府大数据与银行大数据充分融合,银行与企业之间的关系变成“我更懂你”。

信息对称做得越充分,中小企业的获得感也会越来越强。以前是“银行选企业”,今后在运行平台上是“企业选银行”,系统自动撮合。企业信用贷款发放,采用传统方式需要一周左右,线上可以缩短到一天。李兴双表示,今后,随着数据不断丰富、模型不断优化,银行与企业的信息达到充分对称,就有可能实现“快贷”“秒贷”。

“湘企融”平台将依法归集更多涉企信息,做到涉企政务信息和公用事业企业(供水供气等)“应归尽归”。在确保信息安全可靠的前提下,有序接入产业生态和商业大数据信息,提高企业透明度和可信度,让“画像”和评分变得更精准。

推进中小企业商业价值信用贷款,我省从合作银行、先行地区、优质企业3个维度,先行试点,逐步推广。省工信厅相关负责人介绍,我省推动中小企业商业价值信用贷款,力争用3年时间达到年贷款规模1000亿元的目标。

长沙出台经营性自建房安全管理新规
城镇不再新建自建房

湖南日报6月1日讯(全媒体记者王文)今天,长沙市政府办公厅印发《长沙市经营性自建房安全管理暂行规定》,明确城市、县城建成区内不再批准新建自建房,农村新建自建房不得超过3层。新规即日起施行,有效期2年。

根据《规定》,3层及以上城乡新建自建房,建筑面积在300平方米以上的经营性自建房,必须依法依规经过专业设计和专业施工,严格执行房屋质量安全强制性标准。已建成的自建房,不得擅自拆改房屋承重梁、柱、板和基础结构,拆除房屋承重墙或者在承重墙上开挖壁柜、门窗等洞口,超过房屋设计标准,增加房屋使用荷载,包括但不限于搭建建筑物、构筑物等,在房屋楼面结构层开凿洞口或者扩大洞口,开挖房屋地面和地下室,拆改具有房屋抗震、防火整体功能的非承重结构,以及实施其他影响房屋安全的行为。

《规定》明确,自建房未经房屋安全鉴定,或经房屋安全鉴定为C级或D级,以及不符合安全防火等工程建

设强制性标准,存在违法建设、违法违规审批问题的,不得用于生产经营或出租;现有经营性自建房经安全鉴定为C级的,一律依法先关停后整改,整改验收合格后方可申请恢复营业;经安全鉴定为D级且无法通过修缮加固消除危险的,一律依法拆除;自建房以及其他住宅用房,一律不得擅自通过改变原设计使用功能改造成“格子房”对外出租或开展其他经营活动;不符合安全规范要求的自建房,一律不得用作经营性公众聚集场所。

自建房所有人作为房屋安全第一责任人,应当定期对房屋进行安全检查,发现安全隐患,应及时采取措施消除安全隐患。自建房使用人要依法依规经营,开展房屋安全检查,发现安全隐患的应及时上报。对故意隐瞒自建房安全状况、使用危房作为经营场所的自建房所有人和使用人,依法追究法律责任。乡镇(街道)负责对用于生产经营或出租的自建房组织开展核查,对不符合相关要求的,应及时制止生产经营或出租活动。

“小积分”起大作用

“一会三卡”助力我省在建高速织牢质量安全网

湖南日报6月1日讯(全媒体记者彭心 通讯员 袁庆 贺思帆)安全生产重如山岳,细如发丝。记者今天从省交通运输厅了解到,目前全省持续推进在建高速建设“一会三卡”制度,创新运用智能化、信息化手段,以“一会三卡”小积分,助力在建高速织牢质量安全网。

走进醴娄高速项目第三施工分部现场,在集装箱式样的VR智能安全体验馆内,记者看到一名作业人员正戴着VR眼镜,握住手柄体验“闯关”。该项目安全员介绍,VR智能安全体验馆通过模拟支架坍塌、高空坠落、触电伤害等安全事故,将安全生产教育理论知识变成体验式的情景课。

项目还组织各班组人员开展VR安全教育演练活动,凡参加活动的作业人员,都给予“安全积分”奖励,可前往“积分超市”兑换副食饮料、生活用品、工作服等生活所需物品。

据悉,“安全积分”活动已覆盖益高速、桑龙高速、茶常高速等我省多条在建高速公路项目,“积分超市”成为工地上的热门“打卡地”,打破传统安全教育模式,提高一线作业人员的安全意识。

“一会三卡”,即安全生产班前会、作业要点卡、风险提示卡、应急明白卡。根据省交通运输厅部署,湖南省交通建设质量安全监督管理局制定下发工作方案,建立健全考核制度,督促全省各在建高速项目按照管理信息化、内容数字化、手段智能化、工作规范化要求,持续推进“一会三卡”工作。

据悉,今后我省在建高速项目将加大信息化技术应用,构建“一会三卡”智慧综合管理平台,将“三卡”三维动画,帮助各施工班组一线工人直观快速了解施工作业、风险防范、应急处置等知识。

湘赣边职业教育发展联盟成立

湖南日报6月1日讯(全媒体记者王文)在5月31日举行的浏阳市2022年职业教育活动周启动仪式上,宣读了由浏阳市教育局发起,湘赣边的平江、万载、醴陵、铜鼓、莲花、上栗、袁州教育局和相关职业院校共同签订的湘赣边职业教育发展联盟由此成立。当天还举行了湘赣边职业教育联盟高峰论坛及专家讲座等。

2021年4月16日,浏阳、醴陵、平江、铜鼓、上栗、莲花、袁州、万载等湘赣边八县(市、区)乡村振兴协作教育合作座谈会在浏阳市文家市镇召开,确定了《湘赣边乡村振兴协作教育合作行动实施细则》,8县(市、区)明确合作成立教育科研、红色研学实

践、职业教育发展、教师团队培训4个联盟。至此4个联盟已全部成立。

根据湘赣边职业教育联盟合作协议,将通过合作全面提升湘赣边地区职业教育整体水平,实现教育资源共享,促进教育深度融合,全面提升人才培养质量,充分发挥职业教育为经济社会发展服务的功能。

浏阳市教育局党委副书记、副局长黄朴介绍,浏阳市现有职业学校6所,2022年秋季,还将有4所职业学校建成开学。同时,还有3所民办职业院校正在浏阳建设新校区。预计到2025年,该市中高职学校将达到13所,每年招生规模超过1万人,可望打造长沙市乃至湖南省的职业教育发展集聚地和产业工人培养孵化区。

湖南非遗购物节启动

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 欧阳倩 龙文决)第三届湖南非遗购物节今天在湖南雨花非遗馆启动,这也是2022年“文化和自然遗产日”湖南省非物质文化遗产宣传展示主场活动之一。来自全省14个市州的近百个非遗项目亮相直播间,向大众展示传统美食、传统手工艺等非遗资源。

购物节为期5天。非遗工坊、非遗企业通过线上、线下方式,宣传展示非遗项目。京东湖南非遗商城负责人杨浩介绍,从2020年起湖南搭建了线上平台,推出了200多种非遗产品。其中,国家级非物质文化遗产项目——侗锦制成的文创包深受消费者喜欢。此次非遗购物节开辟了直播渠道,每晚都有直播活动。“我们准备了湘绣、袖下彩杯子、竹编等多种非遗产品,并邀请了非遗传承人及文化部门工作人员,由他们担任主播进行推介。”杨浩说。

主会场设在雨花非遗馆。雨花区免费发放7.5万元非遗消费券。启动仪式后,全省各地还将举行309场线上线下活动,全域化推动非遗发展。

去年,我省新入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目19个,包括新增项目老司城传说、嘉禾伴嫁歌、巫家拳、岩鹰拳、君山银针茶制作技艺等。目前,全省共有国家级代表性项目137个,省级代表性项目410个,非遗工坊166家,数量和市场化程度等指标均高于全国平均水平。



体验耕种

5月31日,由怀化市妇联、怀化市志愿者协会、洪江市妇联等单位举办的“少年儿童向党争做一粒好种子”2022年“六一”主题活动在洪江市安江农校纪念园举行。活动期间,安江二完小40名小学生走进袁隆平院士当年开展科研工作的试验田插秧,体验耕种生活。

杨学祥 周铁穆 摄影报道

省市场监管局开展食品安全督查
确保“三考”期间食品安全

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 肖祖华 通讯员 刘灵宁)“三考”(高考、中考、学考)在即,5月31日上午,省市场监管局督查组来到长沙市天心区明德中学,进行食品安全督查。

督查组现场查看了学校食堂、校内超市食品安全状况和管理情况,认真询问了学校高考食品安全保障筹备情况。要求学校和校外供餐单位严格执行《餐饮服务通用卫生规范》等要求,规范食品

省市场监管局发布端午节食品安全消费提示
购买、食用传统食品要当心

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 肖祖华 通讯员 周闻)5月31日,省市场监管局发布端午节食品安全消费提示:购买、食用粽子、咸蛋等端午节传统食品要当心。

省市场监管局提醒,购买散装粽子时

应注意粽角是否端正,粽体有外露;真空包装粽子要查看是否有漏气、起包现象。正常粽叶在制作过程中经过高温蒸煮,颜色会发黄发暗,过于青绿的粽叶要警惕是“返青粽叶”。选购咸蛋时要注意包装是否完整,蛋壳是否完整、清洁,有裂纹。

及食品原料进货查验、贮存管理、加工制作、分餐配送、食品留样、餐用具消毒保洁等行为。

下一步,省市场监管局将采取全程监督、驻点监管、巡查指导、监督抽检、违法查处等方式,加大对学校食堂、校外供餐单位、学校周边食品经营场所等重点场所单位排查力度,该整改的一律整改到位,该停止经营的一律停止经营,确保“三考”期间食品安全。

粽子煮透吃更好,特定人群慎食。粽子不易被人体吸收消化,心血管病、肾脏病患者,“三高”人群、胃肠病患者都要慎食乃至禁食,老人、小孩因消化功能弱也应少食。正常新鲜粽子会有粽叶、糯米及其他谷类应有的香味,不会有酸败、发馊等异味。变质的咸蛋由于细菌侵入、繁殖会发臭,并含有亚硝酸盐、细菌毒素等有害物质。这些食品有发酸、发苦、发臭等口味不正的情况时,要做到宁弃勿食,避免食物中毒。

奋力精进,“永”无止境

——长沙银行永州分行“逆袭”迎来“开门红”

陈现彪 陈程

蓬勃夏日,潇湘大地竞芳华。长沙银行永州分行,逆势而上,芳华毕展,演绎着高质量发展的“进行曲”。

疫情冲击,竞争白热化……今年来,面对重重困难,长沙银行永州分行吹响“战略执行精进行”冲锋号,凝心聚力,勤耕细耘,助力地方经济加快复苏。“逆袭”迎来“开门红”。今年一季度,该行业务规模稳步增长,经营质效稳步提升,基础客群稳步拓展,在长沙银行一季度综合经营考核排名中名列省内分行第一,无声誉风险事件,无重大责任事故,无案件发生。

服务地方显担当

短短20天,为永州市一家公司成功发放5.2亿元化债贷款,解了公司燃眉之急。

这样的精彩故事,在长沙银行永州分行,经常上演。

从心出发,向新而行。彰显“湖南人自己的银行”的责任和担当,长沙银行永州分行始终躬身深耕本土市场,凝心聚力服务实体,不断为永州的发展注入“金融活水”,助力落实“三高四新”战略定位和使命任务。

瞄准永州市关键领域、重点产业和项目,该行加大贷款投放力度,提高对

接永州市重大决策的金融服务首肯。今年一季度,制造业中长期贷款投放新增6.45亿元。

宁远县作为全省生猪调出大县,计划投入10亿元,建设年出栏60万头生猪的生态养殖项目。长沙银行宁远支行行长带头上门对接负责该项目企业,总、分行审批团队下沉一线实地了解情况,多方推进,于今年2月发放宁远县生猪全产业链(一期)项目建设专项贷款8500万元。

在长沙银行的倾力支持下,目前宁远县已建成投产天竺镇源石基地扩繁场、水市镇周家基地扩繁场,生猪年存栏数达10800头。

同时,长沙银行永州分行将信贷资源向环保、节能、低碳等绿色产业倾斜,加快实现资产配置结构的“绿色调整”,设立专项信贷规模,对绿色信贷客户,在贷款利率和贷款条件方面,均优于其他信贷客户。截至3月末,该行绿色金融贷款余额15.25亿元,比年初新增5.89亿元。

该行还助力平台公司降低融资成

本,拓宽融资渠道。今年3月28日,作为联席主承销商,助力永州某公司成功发行10亿元超短期融资券,并认购2亿元。该笔债券发行价格仅为5.25%,创全省历史上同级别、同类企业超短期融资券最大发行规模,全省同类企业5亿元以上超短期融资券最低发行利率。

此外,该行把握永州市大力发展县域金融时机,积极打通服务乡村最后一公里,签约农金站点520个,服务村民4万余人。并以江华瑶族自治县为试点,与县政府签订战略合作协议,探索金融服务乡村振兴新模式。

纾困惠展作为

长沙银行永州分行不断优化普惠金融服务,推出“互联网+”创新产品——“快乐E贷-税E贷”“快乐长湘贷”,着力解决小微企业“融资难、融资贵”问题。截至3月,为小微企业主投放贷款220笔,授信金额1.34亿元;为个体工商户授信2056户,授信金额达6.13亿元。

积极落实普惠小微企业无还本续

贷,加大推动续贷、转贷业务,在风险可控的前提下,为讲信用、有前景、有市场、有技术但暂时出现流动性困难的民营小微企业、小微企业主持续提供“无还本续贷”业务。截至3月,为普惠小微企业提供“无还本续贷”8650万元。

该行还大力推广“转贷基金业务”,支持小微企业顺利渡过难关。

纾困惠展,甘苦自知。

“终于放假了,可以回家过年了!”这是除夕前一天下午5时,蓝山支行客户经理陈宇放了最后一笔款后对客户说的话。整个一季度,他都在加班加点、埋头苦干,除了过年,其余时间都没有休息,最终放款8笔,金额合计2.7万多元。其中在为蓝山县一家企业投放2.6亿元贷款时,连续5个晚上通宵加班。

金杯银杯,不如客户口碑。付出不断赢得客户信赖。截至3月末,长沙银行永州分行基础存款突破110亿元,时户数达93.73万户,较年初新增19.63亿元;贷款余额达180.05亿元。实现乐分期贷款发放5360万元,获全行第一;秒贷(易得贷)新增授信,心卡进件2154户,

电信诈骗。

作为湖南人自己的银行,长沙银行永州分行积极践行社会责任,勤耕细耘,彰显金融为民力度和温度。

该行深入推进“断卡行动”和反电诈工作,今年一季度排查账户19010户、管控可疑账户3590户,举办“月度主题活动”“厅堂周周乐活动”“金融知识进万家”“接老乡回家乡”等活动372场,将营业网点、农金站打造为金融知识普及传播、金融风险防控宣传贯彻的坚固阵地。

金融为民有温度

“真是太感谢你们了!没有你们的提醒,我辛辛苦苦攒下来的血汗钱就被骗走了!”4月1日,长沙银行永州经开区支行工作人员成功拦截一起电信诈骗,及时为客户挽回96万元资金损失,客户感激之情溢于言表。

当天,客户陈先生走进该支行营业厅,说要办理转账业务。支行工作人员陈坤随后向陈先生了解情况,陈先生称,他的一位老领导加他微信说,因其领导身份不便,希望陈先生帮忙转一笔账给他的表弟。陈先生提供卡号后,对方发来一张电子转账回单截图,催促陈先生立刻办理转账,收款方很着急并且说当时不方便联系。

陈坤立马意识到这是一起电信诈骗,迅速向陈先生解释,征得陈先生同意后,引导他办理了凭证更换,帮助他拉黑诈骗人员的微信,成功阻拦了这起

电信诈骗。

作为湖南人自己的银行,长沙银行永州分行积极践行社会责任,勤耕细耘,彰显金融为民力度和温度。

该行深入推进“断卡行动”和反电诈工作,今年一季度排查账户19010户、管控可疑账户3590户,举办“月度主题活动”“厅堂周周乐活动”“金融知识进万家”“接老乡回家乡”等活动372场,将营业网点、农金站打造为金融知识普及传播、金融风险防控宣传贯彻的坚固阵地。

金融为民有温度

“真是太感谢你们了!没有你们的提醒,我辛辛苦苦攒下来的血汗钱就被骗走了!”4月1日,长沙银行永州经开区支行工作人员成功拦截一起电信诈骗,及时为客户挽回96万元资金损失,客户感激之情溢于言表。

当天,客户陈先生走进该支行营业厅,说要办理转账业务。支行工作人员陈坤随后向陈先生了解情况,陈先生称,他的一位老领导加他微信说,因其领导身份不便,希望陈先生帮忙转一笔账给他的表弟。陈先生提供卡号后,对方发来一张电子转账回单截图,催促陈先生立刻办理转账,收款方很着急并且说当时不方便联系。

陈坤立马意识到这是一起电信诈骗,迅速向陈先生解释,征得陈先生同意后,引导他办理了凭证更换,帮助他拉黑诈骗人员的微信,成功阻拦了这起

奋进在三湘